2018年的喧囂即將過去。回首這一年,雖然歐 洲主流聯賽的王座依然被傳統豪強把持,但在 這個因世界盃而特殊的

年份,法國隊的問鼎依 舊讓人們聞到了不一樣 的味道。個人獎項方 面,克羅地亞球星莫迪 歷打破了美斯和基斯坦 奴朗拿度(C朗)的壟 斷,實現個人榮

利安麥巴比閃耀世 盃賽場,日前亦以

譽全滿貫。 文:新華社

回看2018國際足壇

人才輩出 法國復興

繼意大利、荷蘭兩支老牌強隊無緣本屆世界盃後,德國、西 班牙等傳統豪門繼續在俄羅斯上演「翻車」事故。上屆冠軍德 國爆冷小組出局,成為近五屆世盃第四支沒能晉級淘汰賽的衛 冕冠軍,志在捲土重來的西班牙在開賽前一天解僱主帥盧柏迪 古,犯了臨陣換帥這兵家大忌的「狂牛兵團」互射12碼負於 俄羅斯,止步16強。此外,巴西、阿根廷的表現也難以用滿 意來形容。倒是開局慢熱的法國,在進入淘汰賽後大放異彩, 連克強敵,最終在決賽4:2力克克羅地亞,隊史第二次捧起

儘管從嚴格上法國算不上「新科冠軍」,但1998年那次本 土奪冠的經歷已是過去了20年的前塵往事,再加上之後法國 隊起起伏伏,因此本次登頂世界之巔依舊可看成是一次新王

列強失色 麥巴比橫空出世

事實上,在新世紀的前十年,雖然法國隊曾於2006年殺進 世盃決賽,但不可否認這十年間青黃不接的「高盧雄雞」一直 在走下坡路。2010年世盃,本就依靠亨利爭議手球才勉強晉級 决賽周的法國更是爆出內訌,草草結束南非之旅。也正是在那 之後,法國隊迎來了轉折點,超級新秀不斷湧現。之後幾屆大 賽,法國隊的表現也不斷進步。目前這支法國隊每個位置上幾 乎都有兩到三名頂級球星,主帥迪甘斯甚至可「奢侈」地將拿 卡錫迪、拉比奧特、拿樸迪等多位打出名堂的球星留在家 裡,豪華的人員配置為法足捧盃打下堅實的基礎

在俄羅斯,法國隊以基利安麥巴比為首的一幫小將初試鶯 啼,表現極為搶眼。可預期在未來很長一段時間,法國隊都會 是國際足壇的主角。



打破壟斷 魔笛加冕

象徵個人領域至高榮譽的「金球獎」也告別美斯 與C朗你方唱罷我登場的局面,莫迪歷在「美C時 代」闖出自己一片天空。

從2008到2017,美斯與C朗已「霸佔」金球獎10 年。不知從何時起,人們開始盼望新人橫空出 世打破壟斷局面。這樣的期待更多地被寄託 在尼馬、基沙文等後輩身上,鮮有人相信莫 迪歷能捧走「金球」,因為他既不是入球如 麻的得分機器,也非形象出眾的「流量擔 當」。但隨着皇家馬德里加冕歐洲聯賽冠軍 好。果然在最終評選中,「魔笛」以絕對優勢 戰勝 C 朗和基沙文,成為金球獎新主人,實現單一 年國際足協年度最佳、歐洲足協年度最佳、世界盃金 球獎和《法國足球》金球獎的個人榮譽全滿貫。

有退役有離巢 老兵編新章

莫迪歷以33歲的「高齡」寫下濃墨重彩的一 筆,還有一幫老將則翻開了人生嶄新一頁。保方、 恩尼斯達今夏離開効力多年的祖雲達斯和巴塞隆



曾經在<mark>車路士合作</mark>贏得包括英超和歐聯等共 14 個冠軍,傳奇隊長泰利(右)和鋒線「魔獸」杜奧 巴,今年先後宣佈掛靴。

拿,轉投新東家。雖然二人未能像托迪那樣留下一 生一隊的佳話,但保方在「祖記」降班乙組時不離 不棄、恩尼斯達在巴塞22年的堅守仍詮釋着「忠 誠」二字。此外,還有杜奧巴、泰利、卡域克…… 他們都選擇了脱下戰袍,有的拾起教鞭,有的則投 身公益。



后**5 D**生 宝 18

在五大聯賽的冠軍中,雖然只有相雲達斯和拜仁慕尼黑成功衛 冕,但巴塞隆拿、巴黎聖日耳門和曼城也都是清一色的老面孔,而 且除祖記「僅」以4分優勢力壓拿玻里奪冠外,另外4支球隊皆與第 2名拉開了10分以上差距,拜仁甚至領先亞軍史浩克04多達21分! 競爭難言激烈,也讓聯賽早早失去懸念。

雖然歐洲足協的財政公平法案頒佈已有年頭,但五大聯賽的兩極 化卻愈發明顯,留給如李斯特城般上演奇蹟的空間已是越來越小。

歐聯三連霸施丹C朗功成身退

不僅五大聯賽,就連精英薈萃的歐洲聯賽冠軍盃,其冠軍獎盃也 連續三年成為皇家馬德里的囊中之物。雖然上賽季在西甲的表現並 不出色,但在歐聯賽場,施丹的球隊依舊是那支所向披靡的「銀河 戰艦」。自去年成為歐聯改制以來首支衛冕成功的球隊後,皇馬在 2018年繼續將大耳盃留在了馬德里,不過,兩大功勳施丹以及王牌 C朗,今夏都決定功成身退,C朗轉投祖記展開了意甲的新章。



8體壇事件簿

屆歐聯大耳盃的球隊。 路透社



比賽下榻酒店房間內睡夢中離世,終年31歲 會方公佈,這位意大利前國腳後衛死因確定為突 發心臟停頓。 法新社



■今年是祖高 域(右)的回勇 年,近年飽受 傷患困擾的塞 爾維亞天王重 奪溫網及美網 冠軍。日本新 星大坂直美 (左)今年9月 美網則首度揚 威大滿貫。 法新社



四,領隊雲加 今年5月步下 神壇。他在任 22年英超和 足總盃共奪 10 冠,包括 英超 2003/04 不敗封王,與 費格遜的曼聯 曾鼎足而立。 法新社

阿仙奴連續



■英國冠軍車手咸美頓,10月份在墨西哥城提前 鎖定世界車手冠軍頭銜,成為史上五奪一級方程式 車手冠軍的第三人,並協助平治車隊實現五連霸。 法新社



■7月,勒邦占士告別騎士轉投湖人,簽下總值 1.54億美元的4年合約。他在騎士出道,曾轉効 熱火,4年前回騎士,生涯共三奪NBA總冠軍, 四膺球季最佳球員。



■11月,李斯特城泰國班主維猜觀賽後乘直升 機離開球場時發生墜機意外罹難。維猜2010年 入主李城,球隊在2016年寫下英超冠軍神話 球迷對他離世都感到十分哀痛。 路透社



高。8月,車路 士在高圖爾斯 跳槽皇馬後, 以 8,000 萬歐 元從畢爾包買 斷阿列沙巴拿 加的合約,超 越今夏加盟利 物浦的艾利臣 成為最貴門 法新社



曼聯今季英 超大落後於前 四,領隊摩連 奴終在12月 中旬收到「大 信封」,令 「摩三季」繼 續應驗。上月 歐聯對年青人 補時贏波,摩 佬怒掟水樽架 已見其壓力之 大。 路透社